

如何早期发现肺癌？如何预防肺癌？

周裕山

宜宾市第五人民医院 644100

【中图分类号】R73

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-053-01

肺癌是人们非常熟悉的一种癌症，是最常见的呼吸道恶性肿瘤。在男性和女性群体当中，它的死亡率分别排在所有恶性肿瘤的第一位和第二位。特别近年来，由于环境污染等因素，导致肺癌的临床发病率也在不断上升。

任何癌症都离不开早发现、早治疗，肺癌也不例外。根据医学上的统计数据，早期肺癌如能够及时进行手术切除，再配合其他的治疗手段，绝大多数患者还是可以获得临床治愈的。而晚期肺癌的治疗效果就很不理想了，甚至威胁到患者的生命安全。所以，对于那些容易发生肺癌的高危人群来说，应当做到早发现，早治疗。那么，如何才能够早期发现肺癌？如何预防肺癌？下面我们就来谈谈一些关于肺癌的科普常识。

一、什么是肺癌？

肺癌，系原发于肺部支气管粘膜或腺体的恶性肿瘤。在我国乃至全世界，它也是最为常见且发病率和死亡率增长最快的癌症之一。长期吸烟、长期接触污染物或家族性遗传等因素，都可导致肺癌的发生。一般来说，男性群体由于吸烟等因素，发病率要高于女性群体。而城市居民由于工业污染和汽车尾气排放等因素，发病率也要明显高于农村居民。

肺癌一般多见于中老年人，但近年来发病也有年轻化的趋势。

二、肺癌的临床表现

在日常生活中，随着肺癌的不断发展，患者可出现相应的临床症状，因此，积极做好对于肺癌知识的充分学习和肺癌症状的合理了解可以帮助人们尽早发现自身出现的异常，继而实现早发现，早治疗的目的。在临床过程中，部分患者在肺癌早期可无明显症状，因此，早期肺癌往往容易被患者忽略。在这一问题上，部分研究资料显示，在肺癌早期，患者可出现咯血、咳嗽、声嘶、胸部疼痛、发热以及喘鸣等临床症状。在此期间，患者主要以阵发性刺激性干咳为主。随着病情的发展，当肿瘤组织对气管造成影响后，患者咳嗽情况出现加剧。与此同时，部分研究资料显示，10%的肺癌患者早期可出现喘息、气短以及喘鸣音等问题。与此同时，部分患者肺部还可出现反复发作的严重问题，其经抗炎治疗后可短暂有效，但极易反复。基于此，若人们在日常生活中出现了上述问题，则应及时入院进行健康检查，以便有效实现对自身健康情况的合理了解，确保肺癌问题的早发现。

三、肺癌的检查方法

(一) 影像学检查

在临床过程中，作为常见的肺癌检查方式之一，影像学检查可以帮助患者更好地实现对于肺部组织健康情况的充分了解，其有利于帮助医务人员结合检查结果，对于患者是否患有肺癌以及肺癌的大小和病灶部位情况进行充分了解。在临床过程中，为了有效实现肺癌的早发现，医务人员应积极引导患者定期进行身体健康检查。在临床检查过程中，可以选择薄层CT扫描的方式进行检查，以便帮助医务人员结合患者检查结果，对其肺部健康情况进行合理评价与分析。就目前而言，CT检查是临床领域对肺癌进行诊断的一个重要手段。

(二) 内镜检查

作为常用的肺癌诊断方式之一，内镜检查可以结合相关设备帮助医务人员对于患者病灶情况进行直接更为直观的观察，其有利于充分实现患者诊疗目标。在此期间，通过支气管镜的合理应用，医务人员可以对患者病灶情况进行合理分析。在必要情况下，可以借助超声引导对患者进行纵隔淋巴结活检，以便有效实现病理诊断目标的达成。在临床过程中，纵隔镜是当前我国医疗领域对肺癌纵隔淋巴结状态诊断的金标准。与此同时，通过应用胸腔镜对患者进行检查，医务人员可以对患者肺部微小病变、心包组织、胸膜组织以及可疑的淋巴结进行充分检查。

(三) 病理学检查

部分研究资料显示，病理学检查也可以帮助医务人员有效实现对于患者病情的充分分析。在此过程中，通过细针穿刺、内镜检查、胸腔积液等方式，医务人员可以获得相应的病理细胞并对其进行细胞学检查。总的来看，通过检查工作的合理开展有利于帮助患者实现对于肺癌问题的初步诊断，另一方面，通过对患者肺部活体组织进行相应检查，有利于帮助医务人员确定患者是否患有肺癌。

(四) 实验室检查

医务人员表示，在肿瘤内和临床诊疗期间，实验室检查有利于帮助医务人员结合相关结果对患者病情进行合理评估，其同样有助于实现肺癌的早期诊断。在此期间，常见的检查内容包括肝肾功能以及血常规等。总的来看，通过上述检查工作的顺利开展，医务人员可以进一步实现对于患者健康情况的充分分析。

四、肺癌的预防

(一) 肺癌的一级预防

1、控制吸烟是首要措施，远离二手烟和三手烟。2、改善环境：改善室内外的空气质量是预防肺癌的另一重要手段，加强居室内的有效通风，采用空气净化装置，选用环保型室内装修材料，烹调时选择合适的油类并使用抽油烟机，预防吸入有害气体等。3、加强职业防护工作，预防职业性肺癌，定期体检。4、生活方式及饮食习惯：研究证实多种水果和绿叶蔬菜等都对肺癌具有预防作用。注意营养均衡，进食高蛋白、高维生素、高纤维素、适当脂肪和热量的食物。不吃发霉变质的食物，尽量少吃煎、炸、熏、烤食物，每餐七八分饱。坚持体育锻炼，作息时间规律，睡眠充足。

(二) 肺癌的二级预防

肺癌的早期发现，早期诊断，早期治疗在二级预防中占有重要地位。尽可能筛查高危人群，早期发现及时采取措施，及时就医诊断并及时治疗。

(三) 肺癌的三级预防

在疾病的临床期采取的措施，其目标是对确诊的肺癌患者及时给予规范的综合有效的抗肿瘤治疗，如根据分期选用手术、靶向、放化疗、免疫治疗、抗血管生成治疗等，提高疗效，有效治疗肺癌，防止肺癌的复发和转移，同时注重康复、姑息和镇痛治疗，进行生理、心理、营养和康复指导，尽可能延长患者生存期，提高生活质量。